

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Партнерство в информационном поле



В прошлую пятницу в Федерации независимых профсоюзов Мордовии прошел круглый стол «Профсоюзы и СМИ – партнерство в информационном поле», в котором приняли участие редактор центральной профсоюзной газеты «Солидарность», председатель политической партии «Союз труда» А.В. Шершуков, министр печати и информации РМ В.А. Калугин, руководство Федерации независимых профсоюзов Мордовии, представители профсоюзов и средств массовой информации.

В самом начале мероприятия А. Шершуков вручил большой группе молодых профсоюзных активистов Мордовии Благодарности и памятные подарки Федерации независимых профсоюзов России за большое и активное участие в профсоюзной работе.

По теме круглого стола выступили председатель Федерации независимых профсоюзов Мордовии М.С. Голиченко, руководитель пресс-службы ФНПМ С.Н. Юдина, А.В. Шершуков, В.А. Калугин и другие участники этого мероприятия.

На круглом столе отмечалось, что нужно повысить эффективность деятельности профсоюзных организаций по защите социально-экономи-

ческих прав лиц наемного труда, нужно улучшить информационное обеспечение проводимой ими работы. Должна четко действовать формула «действие + информированность = эффективный профсоюз». На заседании президиума Федерации независимых профсоюзов Мордовии планируется обсудить вопрос «Программа информационного взаимодействия на 2016 год». В настоящее время деятельность профсоюзов в информационном поле освещается недостаточно.

Профсоюзы, как один из институтов гражданского общества, призваны активно участвовать в решении нараставших социально-экономических проблем, в социальном партнерстве работодателей и лиц наемного труда.

Приводилось немало конкретных примеров, как после вмешательства средств массовой информации, положительно решались социально-трудовые конфликты, налаживалась работа профсоюзных организаций и повышалась их роль в предотвращении конфликтов.

В.А. Калугин также ответил на многочисленные вопросы участников круглого стола.

Владимир Ермишев.
Фото Петра Шумкина.

КОНКУРСЫ

«Россия – это мы»

Мордовское республиканское отделение Национальной родительской ассоциации, МРОО социальной поддержки семьи и семейных ценностей «Родные люди», учебно-развивающий центр «Детская парковка» с 1 апреля по 30 апреля 2016 года производят прием творческих работ в рамках республиканского конкурса «Россия – это мы».

В конкурсе принимают участие семьи, где возраст детей не достиг 18 лет. Для участия в конкурсе надо заполнить анкету.

Все работы обязательно должны быть выполнены всеми членами семьи.

Конкурс проводится по трем номинациям:

– «Это наше, семейное». Экспонатами могут быть скворечник, имен-

ная корзина и другое.

– «Семейная картина». Художественная картина, изображающая красоты России (акварель, гуашь, темпера, акрил, графика, масляная живопись и любая другая техника).

– «Семейная история». Интересная история о добрых семейных традициях и ценностях, о веселом времяпровождении, о совместном досуге и отдыхе, о семенном празднике или описание значимого дня из жизни семейства.

Для участия в конкурсе семьи-участники представляют свои работы в сроки проведения конкурса по адресу: г. Саранск, ул. Волгоградская, дом 60/2, в помещении 4 с 9 до 17 часов. Также информацию можно уточнить по телефону 31-20-38.

Подведение итогов конкурса и награждение победителей состоится 5

мая в 17.00 в актовом зале Национальной библиотеки им. А.С. Пушкина.

«Калейдоскоп профессий»

Подведены итоги районного конкурса молодежных проектов и творческих работ «Калейдоскоп профессий», который является одной из форм реализации государственной молодежной политики в сфере активизации различных форм профориентационной работы с молодежью, создание условий для формирования престижа рабочих профессий и развития конкурентоспособной молодежи, информированной о приоритетных на республиканском рынке труда специальностях.

Районное жюри отбрало для участия в XVI республиканском конкурсе «Калейдоскоп про-

фессий» лучшие работы по двум номинациям: «Изобразительное творчество» и «Литературное творчество», авторы которых заняли в них первые места.

В изобразительном творчестве это «Борьба с огнем» Юлии Равочкиной из Атюрьевской школы №2, вышивание гладью «Мастер-золотые руки» Насти Панькиной из Морд-Козловской школы, поделка «Лебедь» Нади Астаховой из Каменской школы, поделка «Повар» Станислава Мишина из Морд-Козловской школы.

В литературном творчестве это сочинения: «История трудовой династии Тани Малькиной из Атюрьевской школы №2, «Самая нужная профессия» Валерии Блашкиной из Атюрьевской школы №2, «Романтика профессии «рабочий» Софии Царевой из Атюрьевской школы №1.

Владимир Ермишев.

района Людмила Сергеевна Кулягина:

- Наш архив находится в административном здании на 3 этаже. Архив имеет отдельные помещения рабочего кабинета и архивохранилища общей площадью 37 кв.м. Архивохранилище оборудовано калорифером, двери обиты железом, окна отсутствуют, имеются огнетушители. В архивохранилище стеллажи смешанные, протяженностью 98 пог.м. Здание, в котором находится архив, охраняется сторожем. На начало 2016 года в Атюрьевском муниципальном архиве хранится 7285 ед. документов постоянного срока хранения, из них 4749 ед. хр. государственной собственности, 2536 ед. хр.-муниципальной собственности. Всего 88 архивных фонда.

Хочется отметить, что в этих самых документах-история нашего района, а она заключается в нашем совместном труде, достижениях, знаменательных событиях. Все это отражают документы, которые сохранены до нас и которые образуются и в наши дни, и в т.ч. в делопроизводстве организаций, действующих на территории района. Конечно же, они также должны передаваться на постоянное хранение в архив. Справедливо же говорят, что историю своей страны, а конкретно своего района мы пишем сами, и она не должна пропасть бесследно.

В 2015 году нами была проделана работа по уточнению списка организаций-источников комплектования муниципального архива. В результате было переименовано 7 организаций, исключено из списка 14 организаций, которые перестали существовать или расформированы. На сегодняшний день источниками комплектования архива являются 33 организации: из них три федеральных, четыре республиканских, 24 муниципальных, два негосударственных.



Все дела упорядочены в соответствии с номерами фондов, описей, дел. Дела сформированы в связки с ярлыками, которые постепенно меняем на новые. Начато картонирование, в этом году закартировано 568 ед. хр., предстоит еще 300 ед. хр.

Количество запросов, поступивших в наш отдел в этом году, по муниципальному архиву-89, по ОМВА-184. Сумма средств, потраченных в 2015 году на улучшение материально-технической базы, составляет около 22 тыс. руб. по муниципальному архиву, по ОМВА-10 тыс. руб. Закуплены короба для хранения документов и папок, шкаф, огнетушители и т.д. Отдел архивной службы продолжает перевод некоторой части документации на электронные ресурсы по отработанным в последние годы технологиям. Одним словом, работаем с документами – осторожно, бережно, чтобы сохранить навеки.

- Многие наши документы относятся к материалам постоянного срока хранения, т.е. в архиве они остаются навечно. Мы рассчитываем, что плоды нашего труда тоже сохранятся вечно, – заключает нашу беседу Людмила Кулягина.

Анастасия Лемискина.

Уважаемые жители села Атюрьево и Атюрьевского района!

23 апреля 2016 года Молодежный парламент Российской Федерации проводит «Всероссийский тест по истории Великой Отечественной войны».



Тест включает 30 вопросов. Время ответа – 30 минут.

Тест проводится с целью оценки уровня исторической грамотности граждан России, соотечественников, проживающих за рубежом, иностранных граждан.

Все желающие вне зависимости от пола, возраста, вероисповедания могут принять участие в тесте на условиях анонимности и добровольности.

Принять участие в тесте можно прийти на площадку теста в регионах (адреса расположены на сайте), либо выполнив тест он-лайн.

Тестирование проводится с 11.00 до 17.00 часов в здании РДК с. Атюрьево. Он-лайн тестирование можно пройти 23 апреля с 00.00 до 24.00 часов.

Участникам запрещено пользоваться любыми информационными материалами, Интернетом и любыми иными внешними источниками информации.

Результат тестирования участники площадок узнают в течение 30 минут после написания теста. Итог он-лайн тестирования выдается сразу по окончании теста.

Подробности на www.kdgr.ru.

ПАМЯТЬ

Ушел на фронт. И не вернулся...

75 лет прошло с того времени, как немецкие оккупанты 22 июня 1941 года на рассвете вероломно напали на СССР, разрушив мирную жизнь огромной страны. В



этот году 9 Мая мы отметили также значимую для всех нас дату - 71 год без войны! Ее отмечала вся страна. Почему это так важно для каждого из нас? Потому что каждая семья заплатила очень дорого за Победу, слишком даже дорого - жизнями самых близких, родных людей. Истории семейные, очень личные, сливаются в одну общую историю нашей страны.

Взрослея, мы понимаем, что у каждой семьи своя аура, свой дух, свой внутренний мир... Вокруг каждого из нас много родных, с которыми мы связаны незримыми ниточками - кровью, генами, похожестью внешне, даже, в какой-то мере, характером. Дедушки, бабушки, прапрадеды... Это наш род, родня. Одно поколение приходит на смену другому. Но связь поколений не подвластна времени, она - неразрывна. Родословную можно сравнить с крепким деревом, которое имеет глубокие корни. И тот род силен, в котором помнят и чтят своих предков, безвозвратно ушедших на фронт и сложивших голову за независимость Родины.

...Сколько солдат ушло в ту лихую годину на защиту Отечизны и не вернулось... Даже с небольшого Атюрьева десятки тысяч. Помнить об их подвиге должны мы - их внуки и правнуки. В стихах А. Суркова есть строчки:

Прошедший сквозь огонь и ад,

Ты - высшей правды воплощенье-

Бессстрашный труженик - солдат.

Насколько я помню, особы мои днями в году для семьи моей бабушки Прасковьи Гри-



горьевны Кулягиной стали два дня - День Победы (9 Мая) и День начала войны (22 июня). День начала войны стал скорбным днем не только в истории страны, но и в судьбах миллионов людей, чьи родные ушли на фронт, встали на защиту Родины. И не вернулись. Для моих родных этот день стал днем скорби лишь потому, что мой прадед Иван Петрович Кулягин погиб в той войне, грудью защищая столицу нашей Родины - Москву. Об этом бабушкина семья узнала через много лет. А сначала в дом солдатки Евдокии Кулягиной пришло извещение, что ее муж погиб смертью храбрых.

Для семьи начались тяжелые времена. На худенькие плечи Евдокии легла нелегкая ноша-работа в колхозе и в то же время на долю молодой женщины досталась самая главная обязанность - сохранить, вырастить оставшихся без отца малышей - Машеньку и годовалого Ваню, моего деда.

Моя мама, Елена Ивановна, вспоминает, как прабабушка Евдокия рассказывала о последних мгновениях расставания с прадедом - Иваном Петровичем Кулягиным. Как его красивый, статный, молодой муж, призывник, обнял жену на прощание, поцеловал, прижал к себе малыша и тихо произнес: «Береги сыночка, Евдокия! Прошу тебя очень: молись Богу, как можешь... Я вернусь...». Эти слова очень часто повторяла наша прабабушка. Она так и не вышла замуж, до конца жизни была верна и предана своему единственному суженому, которого так и не дождалась с войны. Ее не стало в начале двухтысячных, до конца жизни она его ждала и мечтала о встрече после Победы. Этими надеждами, этой мечтой она прожила все 55 послевоенных лет, до 2000 года.

В единственно сохранившемся его письме домой - жене есть строчки: «Если не суждено самому увидеться с тобой, Евдокия, и с моими детьми Марией и Иваном, пусть эти строчки, это письмо, останутся памятью обо мне для Вас, бесконечно любых... Подрастет сынок, прочтет эти строчки и поймет, как ожесточенно боролись солдаты за Родину и за своих детей, жен, матерей...»

И еще я особым трепетом помню, как в День Победы и 22 июня бабушка Прасковья помнила имена погибших на войне родственников. Горела с утра перед иконой лампадка, а перед увеличенной фотографией погибшего воина горела свеча. Стоял букет весенних цветов. Пеклись блины и взрослые накрывали в честь всех погибших воинов из рода-племени стол. Бабушка читала поминальные молитвы. И члены семьи тихо беседовали за столом о прожитых годах и пережитых событиях.

В эти дни наши чувства, эмоции, мысли озарены светом благодарности, светом скорби нашей, светом любви в память о погибших на поле брани воинах.

Диана Лемяскина,
студентка (г. Москва).

Спасибо деду за Победу!

Все дальнее уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, все меньше и меньше остается в живых свидетелей тех страшных событий. Война - это суровая трагедия. За нее скрываются кровь, боль, страх и потеря. Мы не имеем права не знать своей истории, не гордиться своими предками, их мужеством и стойкостью. Они, сражались за Родину, за то, чтобы мы жили в мире, отвоеванным солдатами Великой Отечественной. Все они, несомненно, герои, и сколько бы не прошло лет, мы всегда будем помнить тех, кто защищал нашу Родину.

У каждого человека своя судьба, свой жизненный путь. И каждому уготовано пройти через ряд испытаний. Кто-то не выдерживает, ломается, кто-то, наоборот, только благодаря им закаляется. Такими героями можно бесконечно восхищаться, гордиться. Один из них и мой дед Андин Николай Тимофеевич.

Родился он в 1919 году в с. Атюрьево. В мае 1938 года был призван Чапаевским РВК Куйбышевской области. Военную службу проходил на Керченской военно-морской базе Черноморского флота, а после остался работать там же, на заводе. Началась война. В конце сентября 1941 года начались бои за Крым. Немецкая армия ворвалась на Керченский полуостров.

Шел четвертый месяц войны. Однажды командир вызвал к себе матроса Николая Андина и спросил:

- Ты вроде у нас спортсмен?

- Так точно, - ответил матрос. - Имею второй разряд по легкой атлетике. Занял второе место на первенстве Черноморского флота по стрельбе.

- Тогда ты нам подходишь, - сказал командир и отпустил матроса.

Вскоре Андина включили в состав особого десантного отряда и через некоторое время они получили боевое задание. Им нужно было высадиться на Керченский полуостров в районе косы Судоремонтного завода. Перед группой стояла задача овладеть косой, организовать ее оборону и обеспечить дальнейшую высадку частей десанта.

Десантная операция началась в ночь на 26 декабря 1941 года в сложных штурмовых условиях. Плыли в темноте, но немцы обнаружили катер. Он был подвергнут сильному минометному и пулеметному обстрелу, и наскочил на перевал в 150 метрах от берега.

Андина первым бросился в ледяную воду, увлекая за собой остальных. Видя, что сержант Барбашин и краснофлотец Гончаровтонут, он помог им выбраться из ледяной воды. Заметив младшего сержанта Лыкина, который будучи раненным, стал тонуть, он проявил мужество и героизм, снова бросившись в ледяное море, вынес его и тем самым спас ему жизнь. Семь человек десантной группы погибли при высадке от пули и переохлаждения.

За ними происходила высадка и других десантных отрядов.

Оставшиеся в живых матросы захватили опорный пункт противника, собрали оружие немцев и подготовились защищать захваченный оборонительный рубеж.

Немцы не смирились с потерей важного участка. Они

предприняли отчаянные попытки вернуть утраченную позицию. Стали обстреливать минометами. Положение матросов становилось критическим.

К ночи из двадцати матросов остались в живых только Андин и еще один матрос украинец.

Николай Тимофеевич замерший и раненный вынес с поля боя восемь раненых бойцов с их оружием и оказал первую медицинскую помощь двадцати пяти бойцам своего и других десантных отрядов. За этот подвиг он был представлен к награде орденом «Красной Звезды».

Настоящими патриотами показали себя и жители рыбачьего поселка на Камыш-Бурунской косе. Обрадованные возвращением родной армии, они, не страшась вражеского огня, бросились на помощь десантникам и вместе с ними выгружали с подходивших судов оружие и боеприпасы. Женщины с санитарами подбирали раненых бойцов и уносили к себе домой, где по-матерински заботились о них.

Замершего и тяжелораненного Андина подобрали местная жительница и еврейская женщина-врач. Состояние Николая Тимофеевича было критическое и срочно требовалось переливание крови. Тогда врач перелила ему собственную кровь и тем самым спасла ему жизнь. Андин был отправлен в госпиталь, а после выздоровления в отпуск на Родину.

Вернувшись в родно село Атюрьево, Николай Тимофеевич женился. Но на этом война для него не закончилась. В мае 1942 года его отец получил повестку и должен был отправиться воевать. Андин сам с повесткой отправился в военкомат. Он сообщил, что его отец старый, не сможет воевать и отправился на фронт вместо него.

На этот раз он попал на Белорусский фронт. Имел звание старшины, был помощником командира и санитаром. В тяжелых боевых условиях он выносил с поля боя раненых солдат, оказывал им первую помощь, уничтожал противника. В наступательных боях с 10 октября по 11 ноября 1944 года он вынес с поля боя 33 человека. В боях за город Потсдам погиб командир взвода. Командование на себя принял старшина Андин. Со своим взводом зайдя в тыл завода, в котором засели немцы, уничтожили противника и их бронетранспортер. Более двадцати фашистских захватчиков взяли в плен. После этого сам под огнем противника вынес с поля боя раненых бойцов, офицеров и одного командира по фамилии Сорокотяга. После войны этот



командир приглашал Николая Тимофеевича с женой Александрой Михайловной к себе в гости на Украину. Они долго дружили, писали письма.

Участвовал Николай Тимофеевич и в последней стратегической операции в Великой Отечественной войне, в ходе которой от немецких войск была освобождена Прага. Закончил войну под Берлином. Победителем и Героем вернулся он в родное село, где ждала его жена Александра Михайловна и совсем маленький сын Володя.

Прожил Николай Тимофеевич всю жизнь в родном селе Атюрьево. Работал в школе учителем. Воспитывал детей. Был мастером на все руки. Занимался садоводством, выращивал разные плодовые деревья.

Война не проходит бесследно. На протяжении всей жизни Николай Тимофеевич со слезами на глазах и горестью в сердце вспоминал своих погибших товарищей, разрывы снарядов и все ужасы военного времени. Часто бывал на встречах со своими боевыми товарищами. Вел переписку с пионерами из всех уголков нашей страны, рассказывал им о войне.

Мой дедушка был награжден множеством благодарностей, медалей и орденов. На основании приказов Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Сталина получил Благодарности «За овладение столицей Германии - городом Берлин», «За отличные боевые действия в наступательных боях на Берлин». Орден Красной Звезды он носил на груди всегда, очень гордился этим. Умер Николай Тимофеевич в 2000 году в возрасте восемидесяти одного года с одиннадцатью осколками в теле.

Дети, внуки и правнуки Николая Тимофеевича гордятся его мужеством и героизмом. Подвиг, который он совершил, не будет никогда забыт и будет передаваться из поколения в поколение.

Людмила Кулягина,
начальник отдела муниципального архива.



РАССКАЗ О ВЕТЕРАНЕ

Не стареет душой Акулина Андреевна

На главной улице села Мордовская Козловка в порядок красивых современных домов удачно вписался добродушный двухэтажный особнячок из красного кирпича. Он притягивает взгляд прохожих ухоженностью, чистотой вокруг. Иначе и быть не может, так как живут здесь добрые души хозяева. Для всех, кто открывает их входную дверь, они найдут, о чем поговорить и чем встретить. Чашечку горячего ароматного чая с листьями смородины, липы, да малиновое варенье согревают душу любого. Жизнь научила Акулину Андреевну Федорову ценить и любить каждый прожитый день, а утром, проснувшись, обязательно перекрестится и скажет: «Господи, дай здоровья всем моим родным и близким, да и мне Акулине». В простой, идущей от души фразе, как на ладони, вся ее жизнь: с трудностями, заботами, хлопотами, семейными радостями и традициями. За девятый десяток лет перевалило Акулине Андреевне, но до сих пор не очерствела душа к людям, а сердце тревожится и за детей, которых у нее трое, внуков, а их 8, правнуков. Так что продолжение рода есть кому вести. Пусть живут они по разным городам, но основное родовое гнездо Федоровых здесь, на мордковской земле.

Родилась она 6 апреля 1925 года в простой крестьянской семье, где кроме нее, было еще четверо братьев. Отец, Андрей Константинович и мама, Анисья Михайловна, работали в местном колхозе. До сих пор годы не стерли из памяти пожилой женщины эти приятные детские воспоминания. Помнит все до мелочей. Ведь ее жизнь вместе сильных разных событий. Главное то, что не утратила Акулина Андреевна веру в жизнь, а, наоборот, с сопреживанием да состраданием относится она к каждому, кого знает.

За свои прожитые годы Акулине Андреевне есть о чем поведать и чем поделиться. В школе училась только четыре года, при керосиновой лампе писала да алфавит учила, с холщовой сумкой бежала в школу. Ее юность пришла на годы Великой Отечествен-



ной войны, а затем на восстановление народного хозяйства. И сейчас, спустя десятки лет, без слез не может вспомнить прошлое.

Ох, какими же тяжелыми были военные годы для семьи Бедяевых, как долг был путь к Победе. Семья, как и все односельчане, делила все беды и лишения на всех. Два сына и брат Филипп и Максим с первых дней войны были призваны на фронт. Максим уже домой не вернулся, погиб в боях на Курской дуге. В 1942 году и Акулину с ее же ровесницами отправили в Московскую область на строительство дорог. Работали по 15 часов в сутки. На носилках носили землю, песок, камень. Ездили на заготовку дров в тридцати градусный мороз. В эти же суровые годы девушка закончила курсы трактористок. И пришлось ей работать на разных полевых работах, даже штурвальной на комбайне. Мужчин в деревне не оставалось, вот и приходилось женской половине быть на всех производственных участках.

После окончания войны домой стали возвращаться фронтовики. В октябре 1945 село встретило Ивана Федорова. С первых дней и до Победы прошагал по военным тропам связистом. Бог миловал, посчастливилось остаться живым. Даже Ленинградскую

блокаду пережил.

Приглянулась Акулина Ивану, сыграли свадьбу и начали совместную жизнь. Оба работали в колхозе. Акулина и в поле, и на ферме никакой работы не сторонилась. Среди овцеводов была самой ловкой, в сезон стрижки ей удавалось остирчье более 30 овец. Ловко справлялась с этим делом.

Подрастали друг за другом у Федоровых трое детей - Маша, Валя, Иван. Помогали родителям, чем могли. Маша сейчас живет в Саранске, Иван в северных краях, а Валя с мамой, вот уже как несколько лет назад с Севера вернулась в родные края. Отец в конце девяностых умер, мама осталась одна. А дочка, похоронив мужа, решила маму одну не оставлять. Построили дом и живут в нем, заботясь друг о друге.

Много добрых слов как об односельчанке, вдове ветерана войны А.А. Федоровой сказал В.Н. Щукшин, глава поселения.

Не хитрила она по жизни, не пряталась за чужие спины, нараспашку душа ее.

Вроде простая история этой женщины, как и у миллионов таких же, перенесших тяготы военного лихолетья. Простая, но богатая на судьбоносные даты, в которых жизнь, как в зеркале прошлого и сегодняшних будней.

Наталья Ермошина.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

Сохраним память о них на века

Приближается 71-я годовщина святого для каждого россиянина – Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Важность этого исторического события с каждым прошедшим годом только возрастает. Год назад, накануне 70-летия Победы, была создана электронная база данных «Фронтовые судьбы уроженцев Мордовии в фотографиях и документах», расположенная на сайте «Судьба солдата». В ней размещаются документы: фотографии, наградные листы, письма, удостоверения, красноармейские книжки, военные билеты и др., принадлежащие нашим

землякам, тем, кто вернулся, и тем, кто не вернулся с войны. Сбором их в последние годы занимались сотрудники фактически всех архивов и музеев Республики Мордовия. Фотографии и документы из своих домашних архивов прислали и многие семьи.

В настоящее время на сайте размещено 30710 документов на 9720 участников войны. Но это только небольшая доля фронтовиков нашей республики, всего на фронт из Мордовии ушло более 240 тысяч человек, из них более 130 тысяч погибли. Еще очень много фотографий, документов отцов, дедов, прадедов остает-

ся в семейных архивах, где их бережно сохраняют. Имеются они и в школьных музеях.

Республиканская архивная служба Республики Мордовия, отдел архива администрации Атюрьевского муниципального района обращается ко всем жителям района, главам администраций сельских поселений, руководителям школьных музеев с предложением для пополнения сайта приносить фотографии (это могут быть и военные фотографии, сделанные в мирное время до и после войны), военные документы участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов с их

биографическими данными в Республиканскую архивную службу по адресу г. Саранск, ул. Московская, 31 или в отдел архива по адресу с. Атюрьево ул. Ленина д. 1. Зная, как дороги эти бесценные фотографии и документы для всех, они после сканирования будут вам возвращены.

После обработки фотографии, документы будут дополнены сведениями о награждении и размещены на сайте «Фронтовые судьбы уроженцев Мордовии в фотографиях и документах» <http://www.sudbasoldata.ru>.

Людмила Кулягина, начальник отдела муниципального архива.

ПАМЯТЬ

«Поклонимся великим тем годам...»

Не торопясь, до боли знакомой тропинкой шла в тот по-весеннему солнечный и теплый день на встречу с ребятами-учениками Клопинской СОШ ветеран труда, пожилая труженица тыла, за плечами которой 85 лет, прожитых в труде и заботах крестьянских. Она также по праву относится к поколению «детей войны». Это Мария Максимовна Егорова, 1930 года рождения,уважаемая всеми в Клопинке бабушка.

Когда началась Великая Отечественная война, Машеньке было всего лишь 11 лет. И закончилась проклятая война, когда девочка была уже подростком, а это значит, наравне со взрослыми трудилась на колхозных полях от зари до зари, а зимой - на ферме, на зерновом току.

Женщины и дети в глубоком тылу совершали своим трудом бессмертный подвиг во имя жизни, Родины и Великой Победы...

Было что рассказать и вспомнить этой мужественной женщине ребяткам, которые годятся ей в правнуки. Говорила она на школьном мероприятии «Поклонимся великим тем годам...» про свои детские впечатления о военных годах в тылу, про голодное детство. О том, как вся деревня выходила в первые месяцы войны, летом 1941 года, на проводы отцов, братьев, мужей на фронт.

Эти сельские тропки и преследованные дороги для ровесников Марии Максимовны, которых уже с каждым годом становится все меньше и меньше – не просто дороги, а жизненная повесть, где испытания и радость, боль утраты и судьбы повзрослевших детей слились воедино.

Время-то летит быстро, но, в памяти цепко держатся воспоминания прошлого о прожитом и пережитом, о которых по дням и часам (особенно когда разговор идет о судьбах страны и самых родных людей) обо всем прошедшем не мало могут рассказать пожилые люди.

- Трудно было, - вспоминает



М. Егорова, но не отчаялась. Ржаной хлеб вперемешку с лебедой казался вкусным, особенно детям. Радовались всей деревней, когда хорошие вести приходили с полей сражений, а плакали так же вместе, если в дом приносили похоронку. Из ее рода тоже защищать Родину ушли многие, а назад не вернулись.

На судьбы многих ребятишек родной Клопинки в те годы выпала сиротская доля...

Учащиеся девятых классов рассказали на встрече с труженицей тыла о значении и величии песен военных лет. Например, Юра Федыкин перед исполнением песни «Весна сорок пятого года» обратил внимание присутствующих на то, сколько песен, прекрасных и незабываемых, живет в народе. И мы их исполняем, хоть с того времени прошли годы и десятилетия. И есть в них все: любовь к родным, к детям, женам, к Родине, горечь от потери близких, радость возвращения в родной дом после Великой Победы.

На этой встрече хор школьников исполнил военные песни. Ученица 6 класса Алена Антошина спела песню-обращение «Ты помни!» Руслан Палютин и Гриша Федыкин исполнили песню «Прадедушка». Ученицы 9 класса Юлия Нестерова, Юрий и Олеся Федыкины спели задорные частушки про войну.

Мероприятие «Поклонимся великим тем годам» закончилось чаепитием.

Ирина Торопкина,
воспитатель группы
продленного дня Клопинской
СОШ.

АКТУАЛЬНО

В Мордовии введен особый противопожарный режим

Постановлением Правительства Республики Мордовия №226 от 28.04.2016 г. на территории республики до 31.08.2016 г. вводится особый противопожарный режим. Это обязывает к исполнению гражданами следующих требований:

— запрет на разведение костров, сжигание мусора и травянистой растительности, проведение пожароопасных работ;

— уборка территорий, прилегающих к жилым домам, хозяйственным постройкам, от горючих отходов и мусора;

— установка в сельских населенных пунктах у каждого жилого строения ёмкости (бочки) с водой;

— ограничение пребывания граждан в лесах и въезда в них транспортных средств.

Следует помнить, что штрафные санкции к нарушителям требований пожарной безопасности увеличиваются и составят для граждан от двух тысяч до четырех тысяч рублей; для должностных лиц — от пятнадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; для юридических лиц — от четырехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.

П. Таратынов,
зам. начальника
ОНД Зубово-Полянского,
Торбеевского и Атюрьевского
районов.